



栏目协办:四川省营养学会

如果说维生素D,估计很多人不清楚是什么,但如果说鱼肝油,相信很多家长都不会陌生,可能很多人也都给自己的孩子吃过,但您对鱼肝油了解吗?本报将连续两期来谈谈维生素D的知识。

# 青少年补充维生素D很重要

■ 杨凡



维生素D,俗称鱼肝油,主要的生理功能是调节体内钙、磷代谢,维持血浆钙、磷水平,从而维持个体牙和骨骼的正常生长与发育。因此,维生素D对于生长期的儿童,尤为重要。

天然食物中维生素D含量有限,在某些脂肪含量高的鱼类及鱼油、肝和水生哺乳动物脂肪中含量相对较高。人体内的维生素D除了通过食物摄取外,另一个主要的来源是,皮肤经紫外线的照射后合成。一个皮肤色浅的成年人,夏季全身皮肤暴露于紫外线10~15分钟,24小时内可产生10000~20000IU的维生素D;若皮肤色深的人,要产生相当量的维生素D,则需5~10倍日照时间。通过日照获取维生素D受很多因

素的影响,包括户外活动时间、皮肤颜色深浅、体重、生活环境纬度的高低、季节、云层厚度、空气污染程度、皮肤暴露面积等。因此,要客观评价个体,特别是婴儿或儿童通过接受紫外线照射而获得维生素D的量,是件非常困难的事情。考虑患皮肤癌潜在危险,美国儿科学

会(American Academy of Pediatrics, AAP)目前推荐6个月龄以内儿童应避免紫外线的直接照射,鼓励儿童多进行户外活动,并建议户外活动时使用防晒霜和防护衣物。

对于母乳喂养婴儿,无论是否添加配方奶,生后几天即应开始补充维生素D,剂量为400IU/d。对于人工喂养儿,由于市售配方奶均强化维生素D,一般强化量为40~100IU/100 kcal。若婴儿摄入奶量为1L/d,即能满足每天维生素D需要量。若摄入达不到上述奶量,则需通过补充维生素D制剂来满足需要。值得一提的是,维生素D缺乏并非婴儿期和儿童早期特有的疾病,在整个生命的任何时期都可能罹患。近年来的流行病学资料显示,年长儿和青春期儿童维生素D缺乏在全世界范围内都有报道。这个群体维生素D强化奶摄入量减少,不能达到推荐摄入量要求,因此美国儿科学会建议年长儿和青春期儿童每天补充含

400IU维生素D的单一制剂或含多种维生素的复合制剂。

(作者系省营养学会理事、四川大学华西第二医院儿童保健科主任)

书香天府 QUAN MIN YUE DU 全民阅读

## 《东坡志林》

苏轼



### 推荐理由:

很多人都一直觉得苏东坡仕途坎坷,一生飘零,必然苦大仇深,活得憋屈。但没想到,真实的苏东坡,其实比大多数人想象得都风趣幽默的多。《东坡志林》是苏轼游历交谈间的所见所闻,他将一切能理解、不能理解的奇人异事都记录下来,内容广泛,无所不谈。其文长短不拘,或千言或数语,而以短小为多。皆信笔写来,挥洒自如,体现了作者行云流水、涉笔成趣的文学风格,为晚明小品之滥觞。

科普舞区行  
栏目 | 四川省民族科普工作队  
协办 | 凉山州科协

## 食物中毒急救法

一般食物中毒都是急性的,症状如呕吐、腹泻,严重的甚至会导致死亡,所以一旦出现食物中毒症状,在医务人员到达之前,对患者按以下方法进行适当的现场处理是非常重要的:

**催吐。**将干净的手指、汤匙、筷子等放到喉咙深处轻轻划动刺激咽喉部,把胃里的东西吐出。同时可以喝些淡盐水,有补充水分和洗胃的作用。特别是在野外误吃了有毒的蘑菇,要第一时间催吐。要注意的是,催吐要在吃完食物两个小时内效果才明显。中毒者若昏迷,不能催吐,以免呕吐物堵塞气道。

**导泻。**进食两个小时后,食物已到了小肠大肠里,这时催吐是没什么效果的,要考虑导泻。可以将中药大黄用开水泡服,也可用元明粉,也就是无水硫酸钠。但注意小孩和老人要慎用,以免引起脱水或电解质紊乱。

**喝醋。**食醋具有一定的杀菌抑菌能力。对于腹泻也有一定的防治功效,所以在家里吃了过期变质的食物时,可先用食醋加开水冲服。牛奶或蛋清中含有蛋白质,可以缓解重金属中毒。

(山克)



## 科苑百花

四川省老科技工作者协会 协办

第272期

## 免疫系统

### 人体健康的重要防线

■ 岳奎元

我们人体有一个完善而功能强大的免疫系统,它是人体健康的重要防线。免疫系统有三个基本功能,即免疫防御、免疫稳定和免疫监视。

#### 免疫防御

大家知道,机体的免疫系统,除了识别和清除外来入侵机体的病原微生物,如:细菌、病毒、真菌、寄生虫等抗原性物质外,还可以识别和清除体内发生突变而生成的肿瘤细胞、衰老死亡的细胞或其他有害成分等。这就是机体的防御功能。如果免疫系统的防御功能过低或者缺失,就可能发生免疫缺陷病。如果免疫系统防御能力过强,或者反应时间过长,则在清除病原体的同时,也可能导致机体和组织损伤或功能异常,出现“防御不力”或“防御过当”。所以,免疫防御功能正常是机体健康的重要条件。不是免疫功能越强越好。当然免疫功能低下也不行。

#### 免疫稳定

一般情况下,免疫系统对自身组织不产生免疫反应,称为免疫耐受性。这是免疫系统感知自身反应调节的能力,是区分“自我”与“非我”的功能。它使相应的免疫反应能够被控制在适当的范围内。一旦免疫

耐受状态被打破,免疫调节功能紊乱,结果可能造成细胞被破坏或者组织损伤,就可能发生自身免疫性疾病和过敏性疾病。所以,自身免疫耐受性稳定和免疫调节正常是免疫系统内环境稳定的重要条件。

#### 免疫监视

免疫系统能够随时发现和清除体内出现的“非我”成分,例如,由于基因突变而发生的肿瘤细胞、被病毒感染的细胞以及衰老死亡的细胞等。如果宿主免疫系统监视功能正常,那么突变生成的肿瘤细胞等就会被及时发现并被清除。我们体内的红细胞,其寿命只有120天,之后变成垃圾,这些垃圾需要身体的免疫系统进行处理清除。如果免疫系统监视功能低下,可能导致肿瘤发生和持续性病毒感染等。

此外,免疫系统与神经系统和内分泌系统一起组成神经系统—内分泌—免疫网络,在调节整个机体内环境的稳定性中发挥着重要作用。总之,免疫系统的功能正常,是保障机体健康的重要防线。

#### 遗失公告

黄静的西南石油大学本科毕业证和学位证(学院:机电工程学院;专业:过程装备与控制工程;学号:0803020202;学位证登记号:1061512021004916;毕业证登记号:106151201205004209)遗失,特此声明。

2018年9月21日

## 她因“法轮功”而丧命

可以强身健体,还可以保全家平安后,就被他们鼓吹的内容吸引住了,她利用空闲时间加入其中。没想到这一错误的决定,让她付出生命的代价。

加入“法轮功”后,谭桂华坚持每天早上到指定地点“练功”,回家后就看有关书籍,还经常与“功友”们交流心得。一段时间后,由于心理暗示作用,她感觉自己的身体状况有了好转,精神也比以前好多了,这让她对“法轮功”更加痴迷。于是,她把大量的时间都用在了“学法”和“练功”上。家里的事也不管了,经常饭不做、碗不刷、衣不洗……,而且晚上她还打坐、看书直至深夜。服装店的生意

也因无心经营,慢慢地生意越来越惨淡。

国家依法取缔“法轮功”后,谭桂华非常不理解,她不顾家人和亲友的反对和劝说,坚持偷偷“练功”,还经常外出散发“法轮功”非法宣传品。为此,她受到公安部门的多次处罚。亲戚们都劝她:“‘法轮功’是邪教,不要再练了。”但她就是听不进去。丈夫对她固执己见的行为,非常生气,没少跟她吵架。

然而,多年的“修炼”换来的却是丢掉生命的恶果。2014年10月13日,刚刚55岁的谭桂华在家坐“练功”时,突发脑出血,经医院抢救无效,不治身亡。(凯风)

## 新兴职业兴起 育婴师受追捧

孩子是未来的希望,随着时代的发展,人们越来越重视对于孩子的教育和培养,于是催生了一种新兴的黄金职业——育婴师。

育婴师是专门从事0~3岁婴儿生活照料、护理和教育的人员,让幼儿教育规范化、科学化,不仅可以帮助开发婴幼儿智力,还能培养婴幼儿的良好习惯,所以在北京、上海、深圳等一些发达城市中,育婴师的发展非常迅速。随着互联网招聘的兴起,许多人选择在一些老牌互联网平台上寻找育婴师,如58同城、赶集网等,同时在类似于58到家等APP上也能找到专业的育婴师。据笔者对比,一线城市的育婴师薪酬在8000~10000元,许多孕婴类的服务公司都在高薪聘请有经验的育婴师,目前来看该职业的发展前景极好。



栏目协办:四川省反邪教协会  
谭桂华(化名),1959年生。早些年,谭桂华的丈夫在一家企业打工,而她在家附近开了家服装店,既能照看家,每年还有一定的收入,一家人的生活富足幸福。

谭桂华由于年轻时操劳过度,身体一直处于亚健康状态。1997年8月,有人在当地传授“法轮功”,当她听说“法轮功”

请本版图片作者与本报联系,以付稿酬。